Zadatak 061 (Maturanti, TUPS)
Jedna litra soka sadrzi 80% vode i 20% voénog sirupa. Koji ¢e biti omjer vode i voénog sirupa
ako prvo dolijemo 2 dI soka, a zatim dolijemo 2 dI vo¢nog sirupa?

Rjesenje 061
Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100.
Naprimier, 9 %=—— , 81%=—t | 45%=22  034=23 | -1
100 100 100 100 100

Kako se racuna "... p% od x..."?

P

100
Omyjer je koli¢nik dviju istovrsnih velic¢ina

a:b=k ili Z=k,
b
gdje je
a—prvi ¢lan omjera ,  b-—drugi ¢lan omjera k — vrijednost (koli¢nik) omjera.

Svojstva omjera
Vrijednost omjera se ne mijenja ako se €lanovi omjera pomnoZe (proSirenje omjera) ili podijele
(skrac¢ivanje omjera) s nekim realnim brojem razli¢itim od nule.

(a~c‘) : (b-(?):k , c#0
a:b=k = .
(a:c) : (b:(?):k e =0
Nakon dolijevanja 2 dl soka u boci ¢e biti

1/4+2dl=10dl+2.dl =12 di

soka.
Sada je u boci:

80
e vode —-12dl=9.6 dl
100

20
e vocnog sirupa —-12 dl =24 dI.
100

Nakon dolijevanja 2 dl vo¢nog sirupa u boci bit Ce:
* vode 9.6 dI
® vocnog sirupa 2.4 dl+2 dl =4.4 dl.
Slijedi da omjer vode i voénog sirupa iznosi:

9.6 : 4.4 =[ prosirenje omjera sa 10]=(9.6-10) : (4.4-10) =96 : 44 =[ skracivanje omjera sa 4 | =

=(96:4):(44:4)=24:11.
Vjezba 061
Jedna litra soka sadrzi 80% vode i 20% voc¢nog sirupa. Koji ¢e biti omjer vode i vo¢nog sirupa
ako prvo odlijemo 20 cl soka, a zatim dolijemo 20 cl vo¢nog sirupa?

Rezultat: 24 :11.

Zadatak 062 (Katarina, srednja Skola)

U 4.8 kg zlatne smjese ima 0.96 kg bakra. Koja je Cistoc¢a zlata?
Rjesenje 062

Ponovimo!

Tisuéiti dio nekog broja naziva se promil. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 1000. Promil p je broj
jedinica koji se uzima od 1000 jedinica neke veli¢ine.



Na primjer,
9 81 45 547 »
90/ =~ 810/ =" | 4500 - "~ 5470/ """ 0/ —
900 1000 900 1000 900 1000 % 1000 ° /007 1000

Kod promilnog racuna susre¢emo sljedece veli¢ine:
e S —osnovna vrijednost
¢ p—promil
e P —promilni iznos.
Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava promil. Promilni rac¢un od 1000 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:1000=P:p = S-p=1000-P.

Cistoca zlata izraZava se koli¢inom ¢istog zlata na tisuéu dijelova zlatne smjese.
Cistog zlata ima:
4.8 kg —0.96 kg =3.84 kg.

Sada je:
S=48%kg
P=3.84kg
P=?

_1000-P ' 1000-3.84 kg
4.8 kg

Kaze se da zlato ima fino¢u 800 %o, Sto znaci da na tisucu dijelova smjese ima 800 dijelova Cistog
zlata.

1
S:1000=P:p = §:p=1000-P /- = p = p=800 9.

Vjezba 062
U 2.4 kg zlatne smjese ima 0.48 kg bakra. Koja je Cistoc¢a zlata?
Rezultat: 800 %o.

Zadatak 063 (Ivana, THK)

Na CD - u kapaciteta 700 Mb snimljeni su sadrZaji od 139 Mb i 435 Mb. Koliki je postotak
CD - a iskoriSten?
Rjesenje 063

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

0= | 81%=SL | 4sq=2 | sa7q=20 g _ P
100 100 100 100

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:
e S —osnovna vrijednost
® p— postotak
e P —postotni iznos.
Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.

Kapacitet snimljenog sadrzaja na CD —u je
139 Mb+435 Mb =574 Mb.
Postotak iskoriStenosti CD — a iznosi:



S =700 Mb

P =574 Mb
p=?
I 100- P 100-574 Mb
S:100=P:p = S-p=100-P/ — = p= o p=2W .
P P s~ PTT P=""200 mb P ‘

Vjeiba 063

Na CD - u kapaciteta 700 Mb snimljeni su sadrzaji od 139 Mb i 435 Mb. Koliki je postotak
CD - a neiskoriSten?

Rezultat: 18 %.

Zadatak 064 (Ekipa, TUPS)
Ruksak je stajao 300 kn. Damir ga je kupio na sniZenju i platio 240 kn. SniZenje je:

A. 40% B. 30% C. 20% D. 10%
Rjesenje 064
Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,
9 81 4.5 547 p

Y%=—r , 81%=—r , 45%=—=0", 547 %=— , ph=—ru
100 100 100 100 100

Kod postotnog rac¢una susre¢emo sljedece velicine:

e S —osnovna vrijednost
® p— postotak
® P — postotni iznos.
Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni ra¢un od 100 napisan u obliku

razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.

l.inacica
Racunamo postotak koliko je Damir platio na sniZenju ruksak, tj. u odnosu na pocetnu cijenu.
S =300
P =240

p=?

100- P 100-240
= p=—"T—

1
S:100=P:p = S-p=100-P /- — = p=
S 300

= p=80 %.
Dakle, sniZenje cijene ruksaka je:
100 % —80 % =20 %.
Odgovor je pod C.
2.inacica
Damir je ruksak, koji stoji 300 kn, platio 240 kn pa je razlika u cijeni
300 kn — 240 kn = 60 kn.

SniZenje iznosi:

S =300
P =60
p="?



1 100-P 100-60
§:100=P:p = S-p=100-P/-— = p= = p=
g d S b S d 300

= p=20%.

Odgovor je pod C.
Vjezba 064
Ruksak je stajao 600 kn. Damir ga je kupio na sniZenju i platio 480 kn. SniZenje je:

A. 40% B. 30% C.20% D. 10%
Rezultat: C.

Zadatak 065 (Ana, gimnazija)

Cijena jednog proizvoda se prema cijeni drugog proizvoda odnosi kao 2 : 3. Prvi proizvod
poskupi za 10%, a drugi za 15%. Koliko je prosjecno poskupljenje tih dvaju proizvoda?
Rjesenje 065

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.
Na primjer,

4.5 547

0= . 81%=SL | 4s5q=22  s479= , pw%=-_.
100 100 100 100 100

Kako se racuna p% od a? Odgovor je: ﬁ -

Neka je a pocetna cijena. Ako se poveca p%, konacna cijena je:

a+L-a= 1+L “a.
100 100

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:

e S —osnovna vrijednost
® p - postotak
® P — postotni iznos.

Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.
Razmjer ili proporcija je jednakost dvaju jednakih omjera. Ako je
a:b=k 1 c:d=k,
tada je razmyjer ili proporcija
a:b=c:d.

UmnoZak vanjskih ¢lanova razmjera a i d jednak je umnoSku unutarnjih ¢lanova razmjerab i c.

a:b=c:d = a-d=b-c.

l.inacica

Oznacimo slovom x cijenu prvog proizvoda, a slovom y cijenu drugog proizvoda. Tada je:

1 2.
x:y=2:3 = 3-x=2-y/~; = szy.

Cijena prvog proizvoda iznosi:

Cijena drugog proizvoda iznosi:

Prvi proizvod poskupio je za 10% pa vrijedi:



2-y 10 2.y 2. 2.y 2. 2.y 22
Yy — 220 2222 1 0) =10 2 s 22

3100 3 3 3 3 3 3
Drugi proizvod poskupio je za 15% pa slijedi:

15
+— = +O,15' :115' .
Y 100 ey ' ’

Prije poskupljenja oba proizvoda kostala su:
2. 5
x+y= ), y= 2
3 3
Nakon poskupljenja oba proizvoda stoje:
22y N 1.15-y 22-y+345-y 565y

3 1 3 3

22-y

+1.15-y=

Povecanje cijene proizvoda iznosi:
565-y 5-y 5.65-y-5-y 0.65-y
3 3 3 3
Prosjecno poskupljenje tih dvaju proizvoda je:

5.
=22
3
0.65-
p=—22
3
p—‘7
1 100-P 100. 202 100. 205
S:100=P:p = S-p=100-P/ — = p= - p=—— 3 & p= :
» S 3y 5y
3 3
100-0.65
> pE—— = p=13%
2.inacica

Oznacimo slovom x cijenu prvog proizvoda, a slovom y cijenu drugog proizvoda. Tada je:
x=2-k
x:y=2:3 > .
y=3-k
Cijena prvog proizvoda iznosi:

Cijena drugog proizvoda iznosi: 2
Prvi proizvod poskupio je za 10% pa vrijedi: e

2~k+%~2~k =2-k+0.1-2:-k=2k-(140.1)=1.1-2-k =2.2 k.
Drugi proizvod poskupio je za 15% pa slijedi:

15
3-k+ﬁ-3-k :3-k+0.15-3-k:3-k-(1+0.15):1.15-3-k:3.45-k.
Prije poskupljenja oba proizvoda kostala su:
x+y=2-k+3-k=5-k.
Nakon poskupljenja oba proizvoda stoje:

22-k+345-k=5.65 k.
Povecanje cijene proizvoda iznosi:




5.65-k—=5-k=0.65k.

Prosjecno poskupljenje tih dvaju proizvoda je:

S=5k
P=0.65k
p=?
1 100-P 100-0.65-k 100-0.65- k
§:100=P:p = S-p=100-P/-— = p= =5 p=— = p=———— =
S 5k 5-k
100-0.65
= p:T = p=13%.

Vjezba 065
Cijena jednog proizvoda se prema cijeni drugog proizvoda odnosi kao 4 : 6. Prvi proizvod
poskupi za 10%, a drugi za 15%. Koliko je prosjecno poskupljenje tih dvaju proizvoda?

Rezultat: 13%.

Zadatak 066 (Nevena, srednja Skola)

U plesnu skupinu upisalo se 120 ucenika. Mladi¢i €¢ine 20% skupine. Koliko je djevojaka u
skupini?
Rjesenje 066

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.
Na primjer,

4.5 547 p

9%:i , 81%:£ , 45 %=—" 54T Do=— , pYho=—r.
100 100 100 100 100

Kako se ra¢una p% od a? Odgovor je: ﬁ -a

Kod postotnog rauna susre¢emo sljedece veli€ine:

e S —osnovna vrijednost
® p - postotak
e P - postotni iznos.
Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.

l.inacica
Racunamo broj mladi¢a u plesnoj skupini.
S =120
S - 120-20
p=20 { = 100-P=S-p = P="L = p= = P=24.
100 100
pP="
Broj djevojaka iznosi:
120—-24 =96.

2.inacica
Budué¢i da je mladi¢a 20% u plesnoj skupini, djevojaka ¢e biti
100% — 20% = 80%.
Racunamo broj djevojaka u plesnoj skupini.



§ =120
S- 120-80
p=80 + = 100-P=S-p = P=-L = p=

pes 100 100

= P=096.

Vjezba 066

U plesnu skupinu upisalo se 120 ucenika. Mladi¢i €¢ine 40% skupine. Koliko je djevojaka u
skupini?
Rezultat: 72.

Zadatak 067 (Nevena, srednja Skola)

Cijena hlaca sniZena je sa 320 kn na 240 kn. Izrazi smanjenje u postotku.
Rjesenje 067

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.
Na primjer,

81 4.5 547

0%=— | 81%=SL | 4s50=22  sa79= , pw%=—.
100 100 100 100 100

Neka je a pocetna cijena. Ako se snizi p%, konacna cijena je:

a—L-az I—L -d.
100 100

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:

e S —osnovna vrijednost
® p— postotak
® P — postotni iznos.
Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obra¢unava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku

razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.

l.inacica

§ =320

P=320-240=80 } = 100-P=5 p = p=-0F _ [9:1()302';gO = p=25.
p="?

2.inacica

Budu¢i da je pocetna cijena 320 kn snizena na 240, slijedi:
_p 280 _p _240_
100 320 100 320
320-240
_— =
320

(1—L]-320:240 = (1—1]-320:240/-1 =1
100 100 320

240 240

p
P20 100) = p=100-[1-222] = » =100 = 25.
(=100) = p ( 320) P P

100 320
Vjezba 067
Cijena hlaca sniZena je sa 640 kn na 480 kn. Izrazi smanjenje u postotku.
Rezultat: 25%.

Zadatak 068 (Nevena, srednja Skola)

342 1059
Koliko je 16% od —2>— 9

(3—0.15j 14
4



Rjesenje 068

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.

Na primjer,
0= | 81%=SL | 4sq=2 | sa7q=2 g - P
100 100 100 100 100
Kako se racuna p% od a? Odgovor je: % -
Racunamo postotni iznos:
4 4 59 300+16+59 375
3+—+0.59 3+—+— _— —
16~ 25 16 - 25 100 16 100 _16 100 _
3 3 15 75-15 60
10013 g15].q 1002 D] 100 D200, 100022
4 4 100 100 100
375 375 375 375 375

16 j00 16 o0 16 16 | _16 | 16 315 _,

100 60 1 100 60 I 100 60 1 100 60 I 100 15 100 15
100 4 100 4 1 4 14 |
Vjezba 068
4
3+ +0.59
Koliko je 32% od —2 9

(3—0.15j 14
4

Zadatak 069 (Mirna, medicinska Skola)

Cijena goriva prvo je povecana 20%,.a zatim je smanjena 15%. Kolika je kona¢na cijena u
odnosu na pocetnu?
Rjesenje 069

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.
Na primjer,

Rezultat: 8.

9G%=—— | 81%="L  us5q=2  su7¢-3 P
100 100 100 100 100

Kako se ra¢una p% od a? Odgovor je: ﬁ -a

Neka je a pocetna cijena. Ako se poveca p%, konac¢na cijena je:

a+L~a = l+I—) -d.
100 100

Neka je a pocetna cijena. Ako se smanji p%, konacna cijena je:

a—l—)wz: l—L -a.
100 100

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:

e S —osnovna vrijednost
® p - postotak
e P —postotni iznos.



Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.
l.inacica
Za osnovnu vrijednost uzmemo 100.
C=100, p=20, C=?
Nova cijena nakon povecanja 20% je :

100-20
C, =100 + =100 + 20 = 120.
Sada za osnovnu vrijednost uzimamo 120.
C; =120, p=15  C=7?
Nova cijena nakon sniZenja 15% je :
Cr=120- 221310 13- 102.

Budu¢i da smo za osnovnu vrijednost uzeli 100, a dobili 102, znaci da se cijena povecala 2%.
2.inacica

100
Zapamti: 100% = — =1.
100

Povecanje 20% i sniZenje 15% moZemo jednostano pisati
(1+0.20)-(1-0.15=1.20-0.85=1.02.

Razlika do 1 (100%) je 0.02. Znaci da se prvobitna cijena povecala 2%.

Vjezba 069
Cijena goriva prvo je povecana 20%, a zatim je smanjena 20%. Kolika je konacna cijena u
odnosu na pocetnu?

Rezultat: Smanjena 4%.

Zadatak 070 (Lora, gimnazija)

Cijena nekog proizvoda prvo je poveéana 5%, a zatim smanjena 10%. Sto treba napraviti sa
cijenom da bi bila jednaka pocetnoj?
Rjesenje 070

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

81 4.5 547

0G%=— | 81%=SL | 4592 su7¢- . p %=L
100 100 100 100 100

Kako se ra¢una p% od a? Odgovor je: % -a

Neka je a pocetna cijena. Ako se poveca p%, konac¢na cijena je:

a+L~a = l+I—) -d.
100 100

Neka je a pocetna cijena. Ako se smanji p%, konacna cijena je:

a-La=[1-L|.q
100 100

Kod postotnog racuna susre¢emo sljedece velicine:

e S —osnovna vrijednost
® p— postotak



® P — postotni iznos.

Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.
Za osnovnu vrijednost uzmemo 100.
C=100, p=5  C=?
Nova cijena nakon povecanja 5% je :

100-5

C, =100 + 5 =100 + 5 =105.

Sada za osnovnu vrijednost uzimamo 105.
C, =105 p=10, GC=7?
Nova cijena nakon sniZenja 10% je :

105-10

C,=105- =105-10.5=94.5.

Budu¢i da smo za osnovnu vrijednost uzeli 100, a dobili 94.5, racunamo za koliko posto treba povecati
novodobivenu cijenu da se dobije pocetna cijena.

1.inacica
94.5+x-945=100 = 94.5-(1+x)=100 = 94.5-(1+x)=100 /: 94.5 =
1 1 82
= l+x=ﬂ = x:ﬂ—l = x=0.0582 = xzﬁ = x=5.82%.
94.5 94.5 100

Cijenu treba povecati 5.82%.
2.inacica

94.5+$-94.5=100 - 94.5+ﬁ-94.5=100 /-100 = 9450+94.5-x=10000 =

= 94.5-x=10000-9450 = 94.5:x=550 = 94.5-x=550/:94.5 = x=5.82.

Cijenu treba povecati 5.82%.
Vjezba 070 )

Cijena nekog proizvoda prvo je povecana 10%, a zatim smanjena 5%. Sto treba napraviti sa
cijenom da bi bila jednaka pocetnoj?

Rezultat: Smanjiti 4.3%.

Zadatak 071 (Lora, gimnazija)

10-7:7 2-6-7
Od kojeg broja 5% iznosi + ?
1+6:3  2-(5-3)

Rjesenje 071
Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke velicine.
Na primjer,
81 4.5 547 p

9%=i , 81%=— , 45%=— , 547 %= s, P YPo=——.
100 100 100 100 100

Kako se rac¢una p% od a? Odgovor je: % -a.

Neka je x traZzeni broj. Tada vrijedi:

10



X = x= — X
100 1+6:3 2-(5-3) 100 1+2 22 20
i-x=36+15 :>L-x 31 ! x=£:>i-x=£/-20:> x=285.
20 12 20 12 20 4 20 4

5 10-7:7 2-6-7 5 10-1 12-7 1 9 5
= + = = = =§+Z:>

Vjezba 071

10-5:5 2-6-7
Od kojeg broja 5% iznosi + ?
1+8:4 2-(6-4)

Rezultat: 85.

Zadatak 072 (Maturantica Kiki, gimnazija)
Skola ima 175 uéenika prvih razreda. 40% uéenika prvih razreda ué¢i njemacki jezik od kojih

— uci njemacki na viSoj razini.
5

a) Koliko ucenika prvih razreda uci njemacki jezik na viSoj razini?
b) Koliko posto ucenika prvih razreda u¢i njemacki na visoj razini?
Rjesenje 072

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

4.5 547 p

O%=— | BlB="L | 45%=22 s479- . p%=-"L.
100 100 100 100 100

Kako se racuna p% od x? Odgovor je: % - X.

Kako se ra¢una %od x? Odgovor je: % X:

Kako se racuna postotak broja a od broja b? Odgovor je: % -100%.
)

Skola ima 175 uéenika prvih razreda. Njemacki jezik uéi 40% uéenika §to iznosi
40 40 175
—175=——=
100 100 1

70.
Njemacki jezik uci 70 ucenika.
3
a) Na visoj razini njemacki jezik uci g pa je njihov broj
3 370
710==—.—=

5 51

b) Skola ima 175 uéenika prvih razreda, a na vi$oj razini njemacki jezik u¢i 42 ugenika. U postotku to
1Znosi:

42.

42
—Z.100% = 0.24-100% = 24%.

175
Vjezba 072
Skola ima 175 ucenika prvih razreda. 40% ucenika prvih razreda uci njemacki jezik od kojih

— udi njemacki na visoj razini. Koliko ucenika prvih razreda uc¢i njemacki jezik na visoj razini?
5

Rezultat: 28.

11



Zadatak 073 (Vesela ekipa, ekonomska Skola)
Koliki postotak broja 0.2 iznosi aritmetic¢ka sredina brojeva 0.16 1 0.14?
A) 12% B) 50% C) 75% D) 25% E) 15%
Rjesenje 073
Ponovimo!
Za dva pozitivna realna broja a i b definira se aritmeticka sredina

a+b

2

Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.

Na primjer,
0= | 81%=SL | 4sq=2 | sayq=2 g - P
100 100 100 100 100
Kako se racuna postotak broja a od broja b? Odgovor je: % -100%.
)
Odredimo aritmeticku sredinu brojeva 0.16 1 0.14.
A= 0.16—|2-O.14 A= 0.230 e A=0.15.
Postotak aritmeticke sredine 0.15 od broja 0.2 iznosi:
%JOO% =0.75-100%=75%.
Odgovor pod C.
Vjezba 073
Koliki postotak broja 0.2 iznosi aritmeticka sredina brojeva 0.17 1 0.13?
A) 12% B) 50% C) 75% D) 25% E) 15%

Rezultat: C.

Zadatak 074 (Vesela ekipa, ekonomska Skola)

Nakon dva uzastopna pojeftinjenja cijena proizvoda se prepolovila. Koliko je iznosilo prvo
pojeftinjenje, ako je drugo bilo 20%?

A) 30% B) 32.5% C) 35% D) 37.5% E) 40%

Rjesenje 074

Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke velicine.
Na primjer,

45 547 p

O%=—— | BlB="L | 45%=22 | s479- . p%=-"L.
100 100 100 100 100

Kako se racuna p% od a? Odgovor je: % -
Neka je a pocetna cijena. Ako se poveca p%, konacna cijena je:

a+L-a= 1+L -a.
100 100

Neka je a pocetna cijena. Ako se smanji p%, konacna cijena je:

a—l—)wz: l—L -a.
100 100

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:

12



e S —osnovna vrijednost
® p-—postotak
® P — postotni iznos.

Osnovna veli¢ina S je broj od kojeg se obracunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
S:100=P:p = S-p=100-P.
1.inacdica
Za osnovnu vrijednost uzmemo 100. Neka je p prvo pojeftinjenje.
C =100, o C =?

Nova cijena nakon pojeftinjenja p% je:
€, =100-—L--100 = ¢, =100--L--100 = ¢, =100~ p.
100 100

Drugo sniZenje je za 20%.
Sada za osnovnu vrijednost uzimamo 100 — p.
C =100-p, p=20, C,=?
Nova cijena nakon sniZenja 20% mora biti jednaka polovici pocetne cijene:
20
C2=100_P_@'(100_p) C2:10O—p—l~(100—p) {metoda }
= 5 = =

_ komparacije
-100 C, =50

= 100—p—§-(100—p)=50 = 100—p—§-(100—p)=50/~5 =

= 500-5-p-100+p=250 = -5-p+p=250-500+100 = -4-p=-150 =

= —4.p==150/:(-4) = p=375.
Odgovor je pod D.
2.inacica
Nakon dva uzastopna pojeftinjenja cijena proizvoda se prepolovila. Neka je p prvo
pojeftinjenje, a drugo je 20%. Tada vrijedi:

(l—p)-(1—0.20):%-1 = (1-p)-080=05 = (1-p)-0.80=0.5/: 0.80 =

= l—p—E = —p—ﬂ—l = —p—ﬂ—l/-(—l) = p= LA
0.80 0.8 0.80 0.80

37.5
= p=0375 = p=m = p=37.5%.

Odgovor je pod D.
Vjezba 074
Nakon dva uzastopna pojeftinjenja cijena proizvoda se prepolovila. Koliko je iznosilo drugo
pojeftinjenje, ako je prvo bilo 20%?
A) 30% B) 32.5% C) 35% D) 37.5% E) 40%
Rezultat: D.

Zadatak 075 (XY, gimnazija)

CD kapaciteta 650 Mb popunjen je 12%. Na CD je snimljeno jo§ 260 Mb novih podataka.
Koliki je postotak CD — a sada popunjen?

A) 34% B) 42% O) 52% D) 64%
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Rjesenje 075
Ponovimo!
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veliCine.
Na primjer,
4.5 547 p

O%=— | Bl%="L | 45%=22 | s479- . p%=-"L.
100 100 100 100 100

Kako se racuna p% od x? Odgovor je: & - X.

Kako se racuna postotak broja a od broja b? Odgovor je: % -100%.

CD kapaciteta 650 Mb popunjen je 12% S§to iznosi:
12 12 650
—650=—+--—=78
100 100 1
Na CD —u je 78 Mb podataka. Budu¢i da je joS snimljeno 260 Mb novih podataka, bit ¢e ukupno
78 Mb+260 Mb =338 Mb.
Racunamo postotak popunjenosti CD — a. Na CD — u je 338 Mb podataka, a njegov kapacitet je 650
Mb pa slijedi:

ﬁJOO% =0.52-100% = 52%.
650

Odgovor je pod C.
Vjezba 075
CD kapaciteta 650 Mb popunjen je 24%. Na CDje snimljeno jos 260 Mb novih podataka.
Koliki je postotak CD — a sada popunjen?
Rezultat: D.

Zadatak 076 (Jadranka, gimnazija)

Za dvije humanitarne udruge.organiziran je dobrotvorni koncert. Od ukupno prikupljenih
sredstava, za troSkove organizacije koncerta odvojeno je 2111 kn ili 2.5%. Preostali novac podijelile
su udruge u omjeru 7 : 6.

a) Koliko je ukupno sredstava prikupljeno na dobrotvornome koncertu?
b) Koliko je novaca prva humanitarna udruga dobila vise od druge?
Rjesenje 076

Ponovimo!

Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

81 4.5 547 p

9%=i , 81%=— , 45%=— , 547 %=—— , ph=—-r.
100 100 100 100 100

Kako se racuna p% od x? Odgovor je: ﬁ - X.

Kod postotnog ra¢una susre¢emo sljedece velicine:

e C - osnovna vrijednost
® p - postotak
e P —postotni iznos.
Osnovna veli¢ina C je broj od kojeg se obratunava postotak. Postotni racun od 100 napisan u obliku
razmjera glasi:
C:100=P:p = C-p=100-P.
Razmjer ili proporcija je jednakost dvaju jednakih omjera. Ako je
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a:b=k 1 c:d=k,
tada je razmjer ili proporcija
a:b=c:d.
UmnoZak vanjskih ¢lanova razmjera a i d jednak je umnoSku unutarnjih ¢lanova razmjerab i c.
a:b=c:d = a-d=b-c.
Ako su ai b brojevi, kaZzemo da je koli¢nik a : b, b # 0 omjer brojevaaib.
Vrijednost omjera ne mijenja se ako se prvi i drugi broj pomnoze ili podijele istim brojem.

a: b:(a~n) : (b~n)
a:b=(a:n):(b:n).
a)
Racunamo ukupna sredstva prikupljena na dobrotvornome koncertu.
l.inacica
P=2111, p=25, C=?
100- P 100-2111
= C=—

100-P=C-p = 100-P=C-p/: p = C=
p 2.5

= C =84440.

2.inacica
Budu¢i da 2.5% od ukupnih sredstava iznosi 2111, slijedi:

2.5 2.5 100
—-C=2111 > —-C=2111/-— = C =284440.
100 100 2.5
3.inadica
Budud¢i da je za troskove organizacije koncerta odvojeno 2:5%, udruge su dobile 97.5% od ukupno
prikupljenih sredstava. Zato vrijedi:

C—%-C:ZIII = C—%-C:ZIII/- 100r= 100-C-97.5-C=211100 = 2.5-C=211100 =

211100

= 25-C=211100/:25 = C= = C =84440.

Na dobrotvornome koncertu ukupno je prikupljeno 84440 kn.
b)
Dvije humanitarne udruge podijelile su ukupno
84440 kn—2111 kn =82329 kn.
Neka je x zarada prve humanitarne udruge, a y zarada druge humanitarne udruge. Budu¢i da je zarada
podijeljena u omjeru 7 : 6, slijedi:
x+y=282329 x+y=82329
x:y=7:6 } =

x=T7k , y=6-k

metoda
= | = T7k+6-k=82329 = 13-k=82329 =
supstitucije

= 13-k=82329/:13 = k=821—3;)29 = k=6333.

Zarade udruga iznose:

x=Tk
x=7-6333 x=44331 x=44331 kn
y=6-k ; = = = .
y=6-6333 y=37998 y=37998 kn
k=6333

Prva humanitarna udruga dobila je 6333 kn vise od druge:
44331 kn—37998 kn = 6333 kn.
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Vjezba 076

Za dvije humanitarne udruge organiziran je dobrotvorni koncert. Od ukupno prikupljenih
sredstava, za troSkove organizacije koncerta odvojeno je 2111 kn ili 2.5%. Preostali novac podijelile
su udruge u omjeru 17 : 12.
a) Koliko je ukupno sredstava prikupljeno na dobrotvornome koncertu?
b) Koliko je novaca prva humanitarna udruga dobila vise od druge?

Rezultat: 84440 kn , 6333 kn.

Zadatak 077 (Sonja, gimnazija)
Ako je 15% od x jednako 24% od 210, onda je:
A)x=336 , B)x=450 , C)x=240 , D)x=330
Rjesenje 077
Ponovimo!

Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.

Na primjer,
0G%=—— | 81%="L  us5q=3  su7¢-3 P
100 100 100 100 100
Kako se racuna p% od x? Odgovor je: ﬁ - X.
15 24 15 24 100 24.210
—x=—210 > — - x=—-210/"— = x= = x=336.
100 100 100 100 1
Odgovor je pod A.

Vjezba 077
Ako je 30% od x jednako 48%.0d 210, onda je:

A)x=336 , B)x=450 , C)x=240 , D) x=330
Rezultat: A.
Zadatak 078 (4A, TUPS)
IzraCunajte broj od kojega 8% iznosi 6.4.
Rjesenje 078
Ponovimo!
n a c a-c
n=— , ——=—,
1 b d b-d

Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

81 4.5 547 p

9%=i , 81%=—— , 45%=— , 547 %=—— , pPh=—-r.
100 100 100 100 100

Kako se ra¢una p% od x? Odgovor je: ﬁ - X.
Oznacimo slovom x traZeni broj. Budu¢i da je 8% od toga broja jednako 6.4, vrijedi jednadZba:
100 100 _ 6.4 100 640

i-)c=6.4:>i-x=6.4/-—:> x=64-— = x= = x=— = x=80.
100 100 8 8 1 8 8
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Vjezba 078
IzraCunajte broj od kojega 8% iznosi 12.8.
Rezultat: 160.

Zadatak 079 (Maturanti, TUPS)
Plin je poskupio 15%. Koliko treba pojeftiniti da bi mu krajnja cijena bila 5.5% veca od cijene
prije poskupljenja?
7.80%
B.26%:
B.96%
9.50%

©on® p

Rjesenje 079
Ponovimo!
n a ¢ a-c
n=— —. =",

1 > b d bd

Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke velicine.
Na primjer,

0= | 81%=SL | 4sq=2 | sa7q=22 g _ P
100 100 100 100

Kako se racuna p% od x? Odgovor je: ﬁ - X.
Neka je x cijena plina prije poskupljenja. Budu¢i da jeplin poskupio 15% nova cijena iznosi:
15
xX+— - x=x40:15-x=1.15-x.
100
Oznacimo slovom p postotak pojeftinjenja plina da bi mu krajnja cijena bila 5.5% veca od pocetne
cijene x.
55 5.5 100
115 x—L— 115 x=x+ 22 x = 115 x——L- 115 x=x+ 22 x /- — =
100 100 100 10 X
= 115-1.15-p=100+55 = —-1.15-p=100+5.5-115 = -1.15-p=-95 =

= -1.15-p=-95/:(-1.15) = p=8.26.

Odgovor je pod B.
Vjezba 079

Cijena plina je 6 kn/m’. Plin je poskupio 15%. Koliko treba pojeftiniti da bi mu krajnja cijena
bila 5.5% veca od cijene prije poskupljenja?
7.80%
B.26%
B.95%:

°onep

9.50%
Rezultat: B.

Zadatak 080 (Ivica, srednja Skola)

Racunalo gubi na vrijednosti 20% svake godine. Ako je kupljeno za 3500 kn, kolika mu je
vrijednost nakon dvije godine?

A. 140 kn B.560 kn C. 2240 kn D. 2800 kn
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Rjesenje 080
Ponovimo!
n a ¢ a-c
n=— . —_——=—,

1 b d b-d
Stoti dio nekog broja naziva se postotak. PiSe se kao razlomak s nazivnikom 100. Postotak p je broj
jedinica koji se uzima od 100 jedinica neke veli¢ine.
Na primjer,

81 4.5 547

0G%=— | 81%=SL | 4s5g=2 a7 g P
100 100 100 100 100
Kako se ra¢una p% od x? Odgovor je: % - X.

Ako se cijena x snizi p%, piSemo:

Ako se cijena x snizi p%, a zatim jo§ snizi q%, piSemo:

(-ww) (-5)

1.inacica

Budu¢i da racunalo gubi na vrijednosti 20% svake godine, nakon prve godine njegova cijena bit Ce:

3500—£-3SOO:3500- l—ﬂ =3500- a8 =3SOO-M=3SOO-&:3SOO-&: 2800.
100 100 1.7100 100 100 100
Nakon druge godine cijena ra¢unala iznosi:
28OO—£-2800=2800-(1—£]:2800-[1—£j:28OO-M:2800-&:2800-&:2240.
100 100 1 100 100 100 100
Odgovor je pod C.
2.inacica

Budu¢i da racunalo gubi na vrijednosti 20% svake godine, nakon dvije godine njegova cijena iznosi:

3500- l—ﬂ . 1_& =3500-(1-0.20)-(1-0.20) =3500-0.80- 0.80 = 2240.
100 100
Odgovor je pod C.
Vjezba 080
Racunalo gubi na vrijednosti 20% svake godine. Ako je kupljeno za 3500 kn, kolika mu je
vrijednost nakon tri godine?

A. 1792 kn B. 1892 kn C. 1652 kn D. 1982 kn
Rezultat: A.
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